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МОДЕЛЮВАННЯ ПОВЕДІНКИ СПОЖИВАЧІВ ЯК ОДИН ІЗ 

ЕЛЕМЕНТІВ ЕФЕКТИВНОГО МАРКЕТИНГОВОГО УПРАВЛІННЯ 
 

Розвиток маркетингу як науки та як сфери людської діяльності 

зумовив необхідність вивчення поведінки споживачів для прийняття 

ефективних рішень щодо управління маркетингом. Без знання поведінки 

споживачів неможливо працювати на ринку в присутності конкуруючих 

фірм, які виробляють продукцію з високим рівнем схожості та їх об’єктивних 

характеристик. 

Аналіз зовнішніх та внутрішніх факторів впливу на поведінку 

споживача, розуміння механізму формування поведінкової реакції споживача 

дозволяє нам її моделювати, використовувати раціональні маркетингові 

інструменти впливу. 

Мікроекономічний підхід до моделювання поведінки споживачів 

базується на концепції раціональності, яка встановлює взаємозв'язок між 

споживчим попитом та такими об'єктивними економічними 

характеристиками, як вигода та ціна товару. Відповідно до 

мікроекономічного підходу споживачі спрямовані на максимізацію свого 

задоволення з урахуванням існуючих обмежень у грошових ресурсах, маючи 

достатню інформацію про альтернативні джерела задоволення [1, с. 128-131]. 

Психологічні фактори, а саме мотивація, емоції та почуття, є 

важливими факторами, що визначають поведінку споживача. Важливо знати 

мотиви споживачів, оскільки вони визначають критерії відбору. Мотиви 

споживачів з часом постійно змінюються. Це пов’язано з наступними 

причинами [4, с. 236-243]: 

- потреби та цілі постійно трансформуються під впливом факторів, що 

впливають на стан споживачів (фізичний стан, середовище, контакти та 

досвід) 

- поява кумулятивного ефекту можлива у тому випадку, коли 

поведінка споживачів зумовлена дією декількох потреб; 

- поява захисного механізму у разі не реалізації своїх потреб, відмови 

від бажання тощо; 

- в деяких ситуаціях виникають труднощі у встановленні взаємозв'язку 

між мотивами та поведінкою людини. 

Поведінка споживача зумовлюється від емоційного стану: позитивний 

стан скорочує час прийняття рішень при виборі товару, активізує стан 

мотивації. Можливі різні емоційні реакції споживачів на різні марки товарів. 

Завдання маркетологів полягає у використанні таких інструментів для впливу 

на емоційний стан споживачів, забезпечуючи реалізацію ключового 

маркетингового принципу - «споживачам легше вибрати, якщо вони мають 

гарний настрій». 
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Характер ситуації, в якій здійснюється купівля товарів, також слід 

віднести до фактора, що впливає на поведінку споживачів. Ситуації можна 

класифікувати залежно від кількості варіантів прийняття рішень, часу, 

необхідного для реалізації кількості варіантів, а також рівня зацікавленості 

споживачів у придбанні товару. У разі наявності еквівалентних варіантів, з 

точки зору споживача, час для прийняття рішень скорочується. Якщо 

варіанти досить різні, то невизначеність та час, необхідні для оцінки та 

вибору варіантів, різко зростають. 

Більш передбачуваною є поведінка споживача у випадку певного 

досвіду придбання даного товару. Завданням для маркетологів у такій 

ситуації є надання споживачеві відповідної інформації, в якій він може 

відчувати потребу, щоб зменшити ймовірність переходу на інші торгові 

марки. У разі регулярного придбання товарів споживач може поводитись 

стандартно, виходячи з превалюючого ставлення до цієї торгової марки. 

У мовах ринкової економіки споживач, його поведінка та купівельні 

уподобання визначають напрямок, обсяг і структуру виробництва товарів для 

задоволення платоспроможності потреби [3, с. 89-96]. 

Виробник повинен мати широку інформацію про потреби населення, і 

він повинен виробляти те, що потрібно, а не намагатися з труднощами 

продати вже виготовлене. Розуміння різних мотиваційних факторів, що 

формують поведінку споживачів, значно сприяє підвищенню ефективності 

діяльності підприємств. 

Успіх компанії, що працює на споживчому ринку, залежить від того, 

наскільки успішно та надійно вона знаходить своє коло покупців, свій 

сегмент ринку. Тому в діловому світі багато грошей і часу витрачається на 

дослідження споживачів на ринку з метою побудови певної моделі поведінки 

клієнтів. Аналіз маркетингових досліджень показав, що існує необхідність 

подальшого аналізу процесів поведінки клієнтів на споживчому ринку 

факторів зовнішнього та внутрішнього впливу на поведінку споживачів, які 

визначають особливості процесу прийняття рішень споживачами, 

формування певної моделі їх поведінки [2, с. 196-207]. 

Нинішня кризова ситуація призвела до ще більш неадекватної 

поведінки споживачів. Підсвідомо люди продовжують, як і раніше, 

використовувати певні звичні норми споживання, що призводить до 

завищення вимог до якості товарів і послуг щодо їх власної 

платоспроможності. Важливим моментом побудови моделі поведінки 

споживачів є визначення групи зовнішніх факторів. Перше місце серед них 

займають інструменти та методи маркетингової політики, включаючи ціну, 

товар, зв’язок та розподіл. Компанія, яка справді розуміє реакцію споживачів 

на різні властивості товару, його ціну, рекламу, отримує значні переваги 

перед конкурентами. 

Отже, завданням маркетингу є вивчення впливу факторів на вузькі 

сегменти ринку та створення типової картини такого впливу. 
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